

谁开证谁负责，考验业户诚信

买韭菜别忘要小票，有问题好追责



11月1日，我省的韭菜将全面推行“双证制”销售，严禁无《合格证》和《市场销售凭证》的韭菜产品进入食用农产品市场、生产加工、餐饮服务环节。此前，济南已经实现了食用农产品产地准出和市场准入，目前其他蔬菜是否能实现追溯？为何还要进一步推行韭菜的“双证制”？“双证制”之后，如果吃到了问题韭菜，能找到源头进行处理吗？



济南棋盘社区菜市场内，虽然电子秤能打出小票，但市民少有买菜索要小票的习惯。

本报记者 王皇 摄

本报记者 王皇 朱贵银
实习生 祝贺

没有销售凭证 很难落实责任

韭菜“双证制”将实现韭菜从终端市场到批发市场，再到农户的追溯，以销售凭证追溯到市场源头，以合格证追溯到种植户。因此，专家提醒，市民在购买韭菜时，一旦怀疑购进的韭菜农残超标致使身体不适，需要主动留存并提供销售凭证，进行追溯。

但是，目前除了在超市购买蔬菜结账获取小票外，多数市民并没有购买蔬菜索取销售凭证的习惯。10月31日下午，记者在棋盘社区菜市场内看到，手机支付和现金支付是目前最主要的支付方式。在摊位上买菜的5位市民中，4位使用了现金，1位使用微信支付。

不论哪种支付方式，目前该市场的电子秤都可以打出能显示蔬菜品种、摊主姓名的销售小票，不过，5位市民都没有索要小票。摊主们说，从饭店、食堂来的买菜人一般都会索要小票，但家庭买菜一般不会索要小票。

“如果怀疑是韭菜出了问题，我们可以去检查卖韭菜的人是不是从有合格证的批发商那里进的货。如果没有合格证的地方进的货，或者没有进货凭证，都不符合规定。如果有合格证，进一步抽检出了不合格，这就可以倒追到合格证上的种植户。”济南历城一位长期在食药一线工作的监管人员说，在实际工作中，一旦需要追责，如果没有直接证据证明购销关系，就很难落实责任。所以韭菜“双证制”实施后，他们鼓励市民索要小票。

合格证的发放 以诚信体系为前提

“韭菜‘两证’入市后，假

如吃了不合格的韭菜如何追溯？”在采访中，有消费者提出了他们的担心。

“完全可以放心，一定能追溯到问题方。”省食药监局食品监管二处处长王蕊说，如果市民在超市购买韭菜后，吃出了问题，首先找到超市，此时超市分两种情况，一是进货渠道不清晰，换句话说没有“双证”或者缺少“双证”中的其中一证，无法向前追溯，那超市就得对市民因购买韭菜带来的问题负责，同时要接受食药监部门的处罚；另一种情况就是超市具备“两证”，那立即会查到这把韭菜的原产地，谁的韭菜，在哪种的，种了多少亩，一清二楚，这样该被处罚的就是合格证的开具者了。谁开证谁负责，这是基本原则。

王蕊介绍，目前合格证的发放，其实还是以诚信体系做前提的，采取自检合格、委托检测合格、内部质量控制合格、自我承诺合格，这四种形式之一都可以自行开具合格证。

一旦自己开合格证的韭菜不符合要求出了问题，不仅对种植户的诚信是一个重大损失，同时也将被逐出“韭菜地图”，自己生产的韭菜就无处可卖，还要被处以高额罚款，损名失利，得不偿失。

王蕊介绍，目前的菜产品合格证，采取前期免费印发样本、后期自主打印的试点推广，试点期间对中小规模种植户予以免费发放，合格证由县级农业部门统一监制；市场销售凭证由食用农产品市场开办者（批发市场、商场）统一印制并提供，也可以由入场销售者自行印制，经市场开办者审核同意后使用；对暂不具备条件的市场，采取前期免费印发样本，后期自主打印的方式试点推广，由县级食品药品监管部门统一监制。

其他蔬菜可追溯到 批发商环节

韭菜推行“双证制”，出了问题可追溯，那目前我省其他农产品的追溯体系建设得咋样了？

据悉，去年8月，济南已开始实行食用农产品产地准出和市场准入，包括蔬菜在内的食用农产品在进入食用农产品集中交易市场、商场、超市、便利店销售时，要出具产地证明。产地证明有5种形式可选，包括生产记录和快检结果，检测报告，乡镇或村委会出具的产地证明等，对不能提供相关证明的蔬菜、食用菌、果品、水产品，可实行入市登记，并进行抽样检验或者快速检测。

目前，在济南七里堡和匡山农产品批发市场，能提供产地证明材料的农产品较少，但多数都进行了入场登记，产地写到区县级，留下进场车牌号和批发商姓名联系方式后，在进场时留样，由批发市场快检，一旦快检发现不合格后，将由市场监督下架。

监管人员表示，在市场监督抽检中，检出农残超标蔬菜后，摊主提供台账和单据证明后，监管人员会向上一级批发商核对，双方对购销的农产品认定无误后，就能追溯到批发商。而从批发商再往上追溯，就进入到种植环节，这需要移交到农业部门进一步追溯。但目前反馈回来的源头追溯信息中，由于没有直接的证据证明问题农产品具体是哪一家农户的，很难继续。

而韭菜的“双证制”则可以尝试通过合格证来绑定韭菜和农户，从而避免源头的推诿，倒逼种植环节的质量提升。章丘区农业局相关负责人介绍，“如果一车韭菜只有一张合格证，出现问题倒追时，就会找到合格证上的生产者，避免推诿。如果出现问题韭菜，可以调查使用的什么农药，如果是禁用和限用农药，就可以进一步追到从哪里购买的，追到农药销售和生产环节。”

一张薄膜防韭蛆 每户补贴1100元

本报记者 丛书莹 朱洪蕾

想吃韭菜又怕买到农药超标，这一问题一直让市民很头痛。其实，这一切的罪魁祸首是一种叫韭蛆的害虫。防治该害虫时农户使用高毒农药、或者加大农药用量造成韭菜出现质量安全问题。

为解决韭蛆的问题，潍坊寿光正在推广使用“日晒高温覆膜法”。这种技术主要针对韭蛆不耐高温的特点，在地面铺上透明保温的无滴膜，让阳光直射到膜上，提高膜下土壤温度，当韭蛆幼虫所在的土壤温度超过40℃，且持续3小时以上，则可将其彻底杀死，来替换农药。

为推广使用“日晒高温覆膜法”防治韭蛆技术，寿光市文家街道和化龙镇在所有韭菜种植村每村建立示范点，市级从省韭菜专项整治项目资金中列出专项资金，与镇级共同对各村0.5-2亩示范点农户实行先实施后补贴政策，补贴标准按照每户1100元标准执行。

近年来，为履行相关环保职责，省质监局持续加大对影响环保质量产品的监督抽查力度，三年来共抽查石油化工、油漆涂料、橡胶制品、塑料制品、家具等涉环保产品2193批次，产品合格率为94.3%。其中在油漆涂料方面，连续三年对防水涂料进行抽查，产品合格率逐年大幅度提高，由2015年的72.73%提高到此次抽查的100%；连续三年对建筑用外墙涂料进行抽查，近两年均为100%；连续五年对合成树

脂乳液内墙涂料进行抽查，产品合格率在94.29%-100%之间呈波动状态；连续五年对溶剂型木器涂料进行了抽查，合格率一直保持100%。对抽查不合格产品及其生产企业，均在媒体曝光并通报当地质监部门依法进

行处置。

下一步，省质监局将继续积极履行产品质量监督管理职责，加大对影响环保质量产品的监督抽查力度，推动企业转型升级和新旧动能转换，加快供给侧结构性改革，促进环境质量的改善。

2012年以来省监督抽查油漆涂料产品合格率汇总表

产品名称	2012年	2013年	2014年	2015年	2016年	2017年
防水涂料	/	/	/	72.73%	92.31%	100%
建筑用外墙涂料	/	/	93.55%	/	100%	100%
合成树脂乳液内墙涂料	97.5%	100%	97.73%	94.29%	95%	/
溶剂型木器涂料	/	100%	100%	100%	100%	100%



本报济南10月31日讯(记者 张召旭)近期，省质监局组织了油漆涂料产品质量省专项监督抽查，共抽查产品48批次，其中防水涂料9批次，建筑用外墙涂料29批次，溶剂型木器涂料10批次，抽查产品合格率100%，产品中挥发性有机化合物含量均低于标准限值。